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1 
 كيميائياً صدأ الحديد يعتبر تغيراً 

 تغير في تركيب المادة
ُ
حدث

ُ
 لأن صدأ الحديد من التغيرات التي ت

2 
 يعتبر تجمد الماء تغيراً فيزيائياً 

 تغيراً في تركيب المادة
ُ
حدث

ُ
 لأن تجمد الماء من التغيرات التي لا ت

3 
 تزداد خصوبة الأرض الصحراوية عند حدوث البرق و سقوط  الامطار 

 التي تذوب في ماء المطر مكونة احماض نيتروجينية لأن البرق يعمل على تكوين أكاسيد النيتروجين 
 لها دور هام في زيادة خصوبة الأرض كسماد

4 
 لا تصلح المعادلة الهيكلية للتعبير عن التفاعل الكيميائي بصورة صحيحة 

 الناتجة بدون الاشارة للكميات النسبية للموادلأنها تعبر فقط عن الصيغ الكيميائية للمواد المتفاعلة و 

5 
 2O2Hفوق السهم عند تفكك المحلول المائي لفوق أكسيد الهيدروجين   2MnOيكتب ثاني أكسيد المنجنيز 

  حفاز يعمل على زيادة سرعة تفكك فوق أكسيد الهيدروجينعامل   2MnO لان ثاني أكسيد المنجنيز

2O2H   لا يشترك في التفاعل و  

6 
 2NH   →   2(g)+  3H 2(g) N(g)3 يعتبر التفاعل التالي من التفاعلات المتجانسة : 

 لأن المواد المتفاعلة و المواد الناتجة عنه من الحالة الفيزيائية نفسها ) الغازية (

7 
 2NaCl  →   2(g)+  Cl  (s)2Na (s) يعتبرُ التفاعل التالي من التفاعلات غير المتجانسة

 المواد المتفاعلة و المواد الناتجة عن التفاعل في حالتين فيزيائيتين مختلفتينلان 

8 
 تفاعل تحضير غاز الامونيا تجارياً من غاز النيتروجين و غاز الهيدروجين من التفاعلات المتجانسة

 لأن المواد المتفاعلة و المواد الناتجة عنه من الحالة الفيزيائية نفسها ) الغازية (



 

 

9 
 يعتبر تفاعل الحمض العضوي مع الكحول لتكوين الاستر و الماء من التفاعلات المتجانسة بين السوائل 

 ( سائلةلأن المواد المتفاعلة و المواد الناتجة عنه من الحالة الفيزيائية نفسها ) ال

11 
 تفكك أزيد الصوديوم كهربائياً  الى الصوديوم الصلب و غاز النيتروجين يعتبر من التفاعلات 

   N   (s)Na   →   3(s)NaN    +(g)2    غير  المتجانسة
 لأن المواد المتفاعلة و المواد الناتجة عنه في أكثر من حالة فيزيائية

11 

 السيارة بشكل مفاجئ لحظة حدوث التصادمينتفخ كيس البولي أميد ) الوسادة الهوائية ( في 
الذي  يشتعل كهربائيا لحظة حدوث التصادم فيتفكك بشكل و3NaN لوجود مركب أزيد الصوديوم

 منفجر مولداً غاز النيتروجين الذي يملأ الوسادة الهوائية    
 3N    (s)2Na     →     3(s)NaN2    +(g)2   التالي تفاعلتبعاً لل 

12 
 (   Mg = 24( من عنصر المغنيسيوم )  g 12( مع )   C = 12( من عنصر الكربون )  g 6يتساوى عدد مولات كل من ) 

    mol 0.5 =  في الكربونلأنه 
𝟔𝟏𝟐n =        0.5 =و في المغنيسيوم mol    𝟏𝟐𝟐𝟒n =   

13 

 من الامونيا   mol 2( يساوي عدد جزيئات  g/mol   O2H 18 =من الماء )   mol 2عدد الجزيئات في 
 (= 17 g/mol   3NH  ) 

 من  الأمونيا يساوي    mol 2 و عدد جزيئات  x 10 2312  من الماء يساوي mol 2  لان عدد جزيئات
 2310 12 x  

14 

 (    Na  = 23   ,   Ne = 20( من الصوديوم  )   g 23( من النيون ضعف عدد الذرات في )   g 40عدد الذرات ) 

x 10=   23= 2 x 6 x 10  A=  n x N  uN →  = 0.5 mol =  n 3212  لأنه في النيون يكون عدد الذرات
𝟏𝟐𝟐𝟒  

x 10 =  23x 6 x 10 1=   A=  n x N  uN →  mol 1=  =  n 326      و عدد الذرات في الصوديوم 
𝟐𝟑𝟐𝟑  

 الصوديومو لذلك عدد ذرات النيون ضعف عدد ذرات 

15 
خرى 

ُ
 تختلف الكُتل المولية للمواد من مادة لأ

نصري و بالتالي اختلافها بالكتلة الجزيئية
ُ
  و الصيغية لاختلاف المواد عن بعضها البعض في التركيب الع

16 
 متطابقة مع الصيغة الأولية له  O2CHالصيغة الجزيئية لمركب الميثانال 
تحتوي على عناصر الكربون و الهيدروجين و الأكسجين و هي في أبسط    لأن الصيغة الجزيئية للميثانال 

 نسبة للأعداد الصحيحة و بالتالي تمثل الصيغة الأولية له أيضاً 

 



 

 

 

 لةـــــــــــــثـــــأم دلالات التفاعل 

1 
2H

2  

3 

4 
    HCl

     NaOH    

5 
AgCl 

 3AgNO  NaCl 

6  

7 
  HCl  

NaOH  

8 

 

 



 

 

 تدريب على وزن المعادلات الهيكلية : 

                           10(s)O4P       →          2(g)O…+              (s)P… 

                           10(s)O4P       →          2(g)O5+              (s)P4 

                           (s)   AlN…         →      2(g)+     N       (s)Al… 

                           (s)   AlN2         →      2(g)+     N       (s)Al2 

(g)O2+   H   2(g)CO    →    2(g)+   O   4(g)CH 

(g)O2H2+      2(g)CO    →    2(g)O2+      4(g)CH 

                               3(s)AlCl…      →     2(g)Cl…+             (s)Al… 

                               3(s)AlCl2      →     2(g)Cl3+             (s)Al2 

                    2(aq)Cl2+      S     4(aq)CCl      →    2(g)Cl…+         2(aq)CS 

                    2(aq)Cl2+      S     4(aq)CCl      →    2(g)Cl3+         2(aq)CS 

                                3SO      →     2+    O   2SO 

                                3SO2      →     2+    O   2SO2 

                                              O  2Fe   +   H                2+    H     3O2Fe   
                                  O    2H3Fe   +   2                    2H3+         3O2Fe                  

 

 

 

 

 

 



 

 

 كتابة المعادلة الايونية الكاملة و الايونية النهائية و تحديد الايونات المتفرجة 

            3(aq)NaNO+           (s)AgCl     →             (aq)NaCl+                     3(aq)AgNO  

 

 حلول عادة كتابة المعادلة باستخدام الأيونات الحرة في المبإ سنقوم  ( ) 

  ( : لاحظة
ُ
 ( الى أيوناتٍ حُرةٍ في المحلول   فقط ( aq) ركبات التي تكون بصورة محاليل مائيةالمُ فككُنُم

        3(aq)NaNO +          (s)AgCl     →             (aq)NaCl+                     3(aq)AgNO 

                    

   (aq)
-

3NO+      (aq)
+Na+        (s)AgCl    →   (aq)

-+   Cl  (aq)
+Na+     (aq) 

-
3NO+     (aq) 

+Ag 

 

(aq):   الايونات المتفرجة
-

3NO           وaq)(
+Na 

 

        (s)AgCl    →       (aq)
-Cl        +        (aq) 

+Ag 

 

 عين الأيونات المتفرجة و اكتب المعادلة الأيونية الكاملة و المعادلة الأيونية النهائية للتفاعل التالي :

                  (aq)3KCl+        3(s)Fe(OH)        →      (aq)+  3KOH   3(aq)FeCl 

 المعادلة الأيونية الكاملة : 

   (aq)
-+ 3Cl  (aq)

++  3K 3(s)Fe(OH)   →  (aq)
-+  3OH  (aq)

++  3K  (aq)
-+ 3Cl  (aq)

3+Fe 
 

 3           :  المعادلة الأيونية النهائية(s)Fe(OH)   →     (aq)
-+     3OH     (aq)

3+Fe 

 

  هيالأيونات المتفرجة   :+K    ,    -Cl 

 راسب



 

 

 

 

 𝑛  =   𝑁𝑢𝑁𝐴  

 

  𝑁𝑢 = 𝑛 𝑥 𝑁𝐴 عدد الوحدات ) ذرات – جزيئات – أيونات – صيغ (
 

 𝑛  =   𝑚𝑠𝑀.𝑤𝑡  

 

  𝑚𝑠  =   𝑛 𝑥  𝑀.𝑤𝑡  

 

 

 

 

 

 

 عدد الوحدات

23عدد أفوجادرو
6x10

 

 عدد المولات

 كتلة المادة

 الكتلة المولية

 عدد المولات



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

    𝑁𝑢𝑁𝐴   =   𝑚𝑠𝑀.𝑤𝑡    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟎𝟎 𝐱  كتلة العنصر  
=  الكتلة الكلية للمركب     النسبة المئوية لكتلة العنصر

𝟏𝟎𝟎 𝐱    الكتلة المولية للعنصر  
=  الكتلة المولية للمركب   النسبة المئوية لكتلة العنصر



 

 

  (  عدد الأعمدة يحدده عدد العناصر في الصيغة)   جدول تعيين الصيغة الأولية 

    اسم أو رمز العنصر 
    smالنسبة المئوية أو الكتلة 

    twMالكتلة المولية للعنصر  
    𝑚𝑠Mwtعدد المولات       

    القسمة على أصغر نسبة 
    النسبة النهائية 

    تعديل النسبة بالضرب .....
 تعيين الصيغة الجزيئيةل 

الكتلة المولية للصيغة الجزيئية

الكتلة المولية للصيغة الأولية
  X الصيغة الجزيئية الصيغة الاولية 

 

 

  قياس اتحادية العناصر  (بمعلومية مادة أخرى معلومة لمعرفة عدد مولات مادة مجهولة ) 

 

aA       +      bB        →         cC      +      Dd 

                                            =                          =                               = 

 

 

 

𝑛𝐵𝑏  𝑛𝐶𝑐  𝑛𝐷𝑑  𝑛𝐴𝑎  



 

 

   (  1 الاختبار :قوانين حساب عدد المولات أمثلة على مسائل 
242.08 x 10    

  3,47mol = 
𝟐.𝟎𝟖 𝐱 𝟏𝟎𝟐𝟒    𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑                       =       

 𝐍𝐮  𝐍𝐀         𝒏 =           

2  ) 0.360 mol 

Nu   =        n   x      NA                   Nu    =     0.360   x 6 × 1023
    mol1.5  3SO ( 3 جزئ   23 10 ×  2.16    =   

 x 10     231.5  x  6 x 10 =   u N                   Ax      N   n=           uN 9 =23جزئ                                   

 (   Na =  23 g/mol)  علماً أن    g 126    (  4 الذرات  عدد        =x 10      23  x 9 x 10  4 36   =23     ذرة    

  : 𝟏𝟐𝟔𝟐𝟑 = 𝟓. 𝟒𝟕 𝐦𝐨𝐥      

 𝐦𝐬𝐌.𝐰𝐭 =    𝒏 = 

5  )    312 g   KOH   

 (  O = 16 g/mol       ,H  =  1 g/mol      ,g/mol K  =  39) علماً أن                          

   𝟑𝟏𝟐)𝟑𝟗 𝐱 𝟏 )+ )𝟏 𝐱 𝟏)+ ) 𝟏𝟔 𝐱 𝟏 ) = 𝟓. 𝟓𝟕 𝐦𝐨𝒍                  
 𝐦𝐬𝐌.𝐰𝐭 =    𝒏 = 

 



 

 

6  )     (N  =  14   ,   O  =  16     ) 

    (2NO  )أ 

 

 Mwt = 14  +  ( 16 x 2 ) = 46 g  / mol 
 

   (60  g   ) (2NO )    𝑁𝑢𝑁𝐴ب    =   𝑚𝑠𝑀.𝑤𝑡    

    𝑁𝑢6𝑥1023   =   6046    
 

 

Nu   =        
60 𝑥 6𝑥1023 46            =  7.8 x 1023   جزئ 

 

 

 

 

 

 



 

 

 من الاكسجين لتكوين مركب ما ؟  g 5.4من المغنيسيوم اتحاداً تاماً مع   g 8.2يتحد   (  1 الاختبار : النسبة المئوية لكتلة العنصر في أمثلة على مسائل قوانين حساب 

 المطلوب : ما هي النسبة المئوية لمكونات هذا المركب              

      g  5.4و كتلة الأكسجين =       g 8.2 المعطيات : لدينا كتلة المغنيسيوم = :   

   g  13.6=            8.2    +   5.4نحسب كتلة المركب = كتلة المغنيسيوم + كتلة الاكسجين     =  

 كتلة العنصر     𝐱 𝟏𝟎𝟎     :  و الان نعوض في القانون 
كتلة  المركب

=  النسبةالمئوية  لكتلة العنصر  

 كتلة المغنيسيوم x 100      أ (
كتلة  المركب

=  %      x 8.213.6          =60.29 100       =   النسبةالمئوية  لكتلة  المغنيسيوم  

   100 x كتلة الأكسجين 
كتلة  المركب

=  %     x 5.413.6             =39.7 100 =             ب(  النسبةالمئوية  لكتلة الأكسجين  

2 )    8H3C.       C = 12  )      ,H = 1    )  

 الكتلة المولية للكربون  x 100   أ (
الكتلة المولية  للمركب

=  %      x 3644         =81.81 100       =    النسبةالمئوية  لكتلة  الكربون   

 الكتلة المولية للهيدروجين  x 100 ب(  
= الكتلة المولية للمركب  81.8 % تساوي   8H3Cمع العلم أن النسبة المئوية للكربون في   8H3Cمن غاز البروبان  g 8.2الموجودة في  كتلة الكربون احسب (  x 844          =18.18      % 3 100    =   النسبةالمئوية  لكتلة  الهيدروجين 

 

100   x    
8.2 كتلة الكربون  = 81.8 

 = 6.7 g كتلة الكربون 



 

 

 الاختبار : تعيين الصيغة الاولية و الجزيئية فيأمثلة على مسائل 

                                

    (O 31.4 %     9.8و %  H     و%  C    58.8   و  )  102إذا علمت أن الكتلة المولية لهذا المركب g /mol  

  ( : C = 12     ,      H = 1 ,    O = 16  ) 

 الحل : في البداية يجب معرفة الصيغة الاولية : 

 O H C 

% 31.4 9.8 58.8 

Mwt 16 1 12 %𝑀𝑤𝑡 1.96 9.8 4.9 

 2.5 5 1 ( 1.96القسمة على أصغر رقم ) 
لجعل الاعداد  2نضرب بـــ 

 5 01 2 صحيحة
 

 

 2O10H5C: الصيغة الاولية هي 

 و في الان  يمكن ايجاد الصيغة الجزيئية : 

الكتلة المولية للصيغة الجزيئية

الكتلة المولية للصيغة الأولية
  X الصيغة الجزيئية الصيغة الاولية 

 

𝟏𝟎𝟐𝟏𝟎𝟐 =   1  X  2O10H5C  2O10H5C 



 

 

 الاختبار : قياس اتحادية العناصر  فيأمثلة على مسائل 

  من أكسيد الألمنيوم   mol 3.7الالمنيوم اللازمة لتكوين  عدد مولاتاحسب    (  1 

3(s)O2Al2        →           2(g)+    3O    (s)Al4 

                                                                3.72                               الحل : 

𝑛4                           =         

n = 
3.7 𝑥 4 2  = 7 .4 mol 2  )     ( افرة من غاز الكلور تبعاً   0.6احسب كتلة كلوريد الألمنيوم الناتجة من تفاعل  ( مول من الألمنيوم مع كمية و

              3AlCl2     →    2Al     +    3Cl2      للمعادلة الموزونة التالية : 

 (      Al  =  27   ,   Cl =  35.5علماً بان :  )  

 الحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  :  

Mwt=   n  x   s m 

 

.𝟎                  نحسب عدد المولات بالاستعانة بالمعادلة الموزونة  𝟔𝟐  =   𝒏𝟐 

n = 0.6 mol 

 

= 80.1 g ((27 x1 ) + ( 35.5 x 3 ))x   0.6=     s m 

 

 



 

 

3NaN 4MgSO 

3AgNO 3CO2Na 

NaCl 3(g)SO 

3NaHCO 3CaCO 

2ZnCl 3NONa 

3(aq)KNO 2CaCl 

IIFeO 3O2Al 

2O2H II4CuSO 

3(g)NH 3)4(SO2Al 

2CCa 2)4(PO3Ca 

III 3O2Fe4SO2H 

AgCl 3HNO 

S2Na HCl 

2CO LiOH 

CO NaOH 

S2K KOH 

4CaSO 2Mg(OH) 

3KClO  3Al(OH) 

2CaF III3Fe(OH) 

KCl 2MgF

4CH CaO 

   


